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TEST Z KINEMATYKI RELATYWISTYCZNEJ,  Warszawa, 07.03.2005 r.

Imię i nazwisko: ...................................... 

Klasa II F, Grupa 1.


1. Układ inercjalny to taki:

a) który porusza się ruchem jednostajnie przyspieszonym;

b) którego wartość prędkości jest stała;

c) który zawsze pozostaje w spoczynku;

d) w którym spełniona jest I Zasada Dynamiki.

2. I Zasada Dynamiki :

a) nie stosuje się dla układów poruszających się z prędkością porównywalną  z  prędkością światła;

b) mówi o bezwładności i względności ruchu;

c) nie jest prawdziwa w Szczególnej Teorii Względności;

d) mówi o tym, że przyczyną każdego ruchu jest siła.

3. Zasada Względności mówi o tym, że:

a) prędkość światła w próżni jest stała w każdym układzie odniesienia;

b) ruch jest względny;

c) prawa fizyki są względne;

d) prawa fizyki są prawdziwe bez względu na wybór układu inercjalnego.

4. Czas jest absolutny:

a) tylko w czasoprzestrzeni Arystotelesa;

b) w czasoprzestrzeni Arystotelesa i Galileusza;

c) w czasoprzestrzeni Minkowskiego;

d) tylko w czasoprzestrzeni Galileusza.

5. Przestrzeń trójwymiarowa jest absolutna:

a) tylko w czasoprzestrzeni Arystotelesa;

b) w czasoprzestrzeni Arystotelesa i Galileusza;

c) w modelach czasoprzestrzeni fizyki nierelatywistycznej;

d) w żadnej z powyższych czasoprzestrzeni.

6. Zasadniczy postulat Szczególnej Teorii Względności mówi o:

a)  nieprzekraczalności prędkości światła;

b) związku prędkości światła w próżni z układami inercjalnymi;

c)  Zasadzie Względności;

d) transformacji Lorentza.

7. Według transformacji Galileusza:

a) odcinki czasu pozostają stałe, ale zmieniają się długości;

b) odcinki czasu i długości pozostają stałe;

c) prędkość pozostaje stała;

d) długości ulegają zmniejszeniu.

8. Według transformacji Lorentza:

a) odcinki długości i czasu rosną o czynnik (;

b) długości przedmiotów skracają się albo wydłużają;

c) droga jaką pokonuje światło w ciągu sekundy nie zależy od układu inercjalnego;

d) odcinki czasu ulegają skróceniu.

9. Względność równoczesności polega na tym, że:

a) uporządkowanie chronologiczne dwóch zdarzeń jest zawsze zależne od obserwatora;

b) zdarzenia mogą być równoczesne tylko w układach inercjalnych spoczywających względem siebie;

c) przeszłość i przyszłość są względne;

d) równoczesność zdarzeń zależy od synchronizacji zegarków obserwatorów.

10. W układzie Kasi dane są trzy zdarzenia A (x = - 900 000 km, t = 0), 
B ( x = 900 000 km, t = 0), C (x = 0, t = 1 s). W układzie Tomka, który porusza się z prędkością 0,8c wzdłuż dodatniej  półosi x, porządek chronologiczny zdarzeń jest następujący:

a) A C B;

b) B A C;

c) B C A;

d) A B C.

11. Józek porusza się w lewo z prędkością 0,5c, a Walduś w prawo z prędkością 0,5c. Chłopcy poruszają się względem siebie z prędkością:

a) 0,5c, gdyż prędkość światła nie zależy od obserwatora;

b) c, gdyż prędkości dodają się;

c) 
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, gdyż tak wynika z prawa transformacji prędkości;

d) 0,8c, gdyż tak wynika z transformacji Lorentza.

12. Trójkąt prostokątny o bokach długości 3, 4, 5 (metrów) został rozpędzony wzdłuż  kierunku najkrótszego boku do prędkości 0,8c. W tej sytuacji pomiar długości najdłuższego boku powinien dać wartość:

a) 4,4m;

b) 5 m;

c) 4,1 m;

d) 4,9 m.

13. Stożek świetlny to:

a) powierzchnia w przestrzeni trójwymiarowej ilustrująca drogę wiązki świetlnej;

b) powierzchnia zależna od układu inercjalnego;

c) powierzchnia rozgraniczająca przeszłość i przyszłość od absolutnej teraźniejszości danego zdarzenia;

d) powierzchnia w czasoprzestrzeni niezależna od obserwatora.
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